



A tőkejövedelem adózásának reformja.

Az 1938 évi állami költségvetés összeállításánál kitűnt, hogy a nagyszabású investációs program végrehajtásához az államjövödelmek fokozására van szükség. A vagyondézsma tervét eljuttatták és a pénzügyi körök tiltakoznak újabb adóemelés v. újabb adó bevezetése ellen.

Mint hogy a költségvetés kiadásainak fedezetére mégis szükség van, az illetékes körök a jövedelemadó reformjával foglalkoznak. Ez a reform tulajdonképpen csak a tőkéből eredő jövedelmet érinti.

Az eddigi helyzet az volt, hogy a tőkéből és értékpapirokból származó jövedelmet az évi adóvallomásoknál az u. n. E lapon kellett bejelenteni. Itt kellett feltüntetni a kamattjövödelmet, az értékpapírok osztalékait, spekulációs üzletekből származó rendkívüli jövedelmet. A statisztika azt igazolja, hogy az adófizetők ezen jövedelmi formánál 1930-ban pl. 1.8 milliárdot, 1933-ban 908 milliót jelentettek be. Ezzel szemben megállapítható, hogy a tőkéből származó tényleges jövedelem 1936-ban meghaladta a 4 milliárd Ké-t.

A pénzügyi körök reform tervezete ezen úgy kíván segíteni, hogy a tőkejövedelmek közvetlenül a forrásnál, tehát pl. a betét kamat után a jövedelmi adót közvetlenül a bankoknál és pénzintézeteknél azok útján vonná le, hasonlóképpen az értékpapírok szelvénybevitelénél a kiállításra kerülő összegnél.

Ezen reformtervnek megvan a maga előnye. Elsősorban az állam biztosítja az összes ilyen természetű jövedelmek megadóztatását, az adóbe-

szedés végtelenül egyszerű, mert azt a bankok fizetnék be közvetlenül az adófizető helyett. A bevételi többlet elérné az 500 milliót, hogy ha a kamattjövödelmek 10%-át vonják le. Az értékpapíroknál pedig 15%-ot. Természetesen ezen új rendszernek hátrányai vannak, főként az, hogy az adó nem lenne progresszív, hanem mindenkit, a kis betéteseket éppúgy érintené mint a nagytőkéseket és igen nehéz volna az ellenőrzés az értékpapíroknál.

A gazdasági élet szakértői sokat remélnek az új rendszer bevezetésétől, mert felszabadulna a legtöbb tőkés azon nyomás alól, amelyet érezni vél az esetben a pénzügyi hatóság részéről, ha minden tőkejövedelmét bevallja. A gazdasági életben a vállalkozás lehetősége jelenlegi vallomások rendszerét károsan befolyásolja, az új reform azonban biztosítja az anonimitást, miután a bankok nem személy szerint, hanem a betétek összege után fizetnek be az államnak az adót, név feltüntetése nélkül. Az eddigi részletes adóamnesztiák a tapasztalat szerint a komplikált feltételek következtében nem vezettek eredményre és a pénzügyi hatóságok minden nagyobb vállalkozásnál esetről esetre vizsgálat tárgyává tették, honét vette az adófizető a vállalkozáshoz szükséges tőkét.

Az adóreformot tehát az adófizetők nagyrésze is szívesen venné, az állami jövedelmeket lényegesen fokozná az új fizetési módszer, azonkívül a gazdasági élet fellendülése szempontjából is sok előnyt biztosít

Az LTE vivószakosztályának szezonnyitó jelentése.

Mint vivőkörökben már nyár óta ismeretes, a nemzetközi vivószevetség (FIE) az 1938. évi vivóvilág bajnokságok megrendezéséi Csehszlovákiára bízta. — A prágai szövetség nagy öröme azzal a gondlattal foglalkozik, hogy ezt a hatalmas és nagy idegenforgalmi propagandát jelentő versenyt nem Prágában, hanem Szlovénzón fogja megrendezni.

Egyesületünk vezetése igen mély sportbaráti viszonyt tart fenn a Csehszlovák Vivószevetséggel, nevezetesen annak nagynevű és nemzetközi viszonylatban is igen népszerű és nagy megbecsülésnek örvendő doyenjével Jungmann szövetségi kapitánnyal és így már jó előre tudott a szövetségnek ezen szándékáról és ez évi munkaprogramját is ennek megfelelően állította össze.

A világbajnokságok és az olymptai bajnokságok döntőjében eddig még csehszlovák vivó nem szerepelt és most, hogy a világbajnokságokat idehaza rendezik meg, a csehszlovák vivószevetség fokozott mértékű munkateljesítményt kíván az egyesületektől és komoly edzésre szólítja fel azokat.

Szakosztályunk vezetése a maga részéről mindent elkövet és meg kíván tenni ennek érdekében.

Farkas Márta nagyszerű előadásában Utána Dr. Korte három zongora darabját adta elő, amelyek a programzenének elsőrendű alkotásai. A Gyár címűben a hatalmas gépipüzm monoton muzsikája mellett is kicsendült a változatos ritmus. A Folyó című alkotásban a szerző a víz útját és életét írja le a csermelytől egészen a torkolatig. A műsor további pontjai: Chopin: Nokturno, Gossec: Tamborin, Lalo: Spanyol szimfonia, Dr. Korte Nokturno és Barkarola, Paradis: Sicilien, Boccherini: Allegretto, Huboni: Magyar poemiák. Különösen Paradis: Siciliánja és Dr. Korte Nokturnója arattak frenetikus sikert. A hálás publikum sokat tapsolt a két kitűnő előadónak, akik közül Dr. Korte mint megértő zongorakísérő külön méltányolást érdemel.

Sajnálattal és szegyenkezve regisztráljuk azt a tényt, hogy a kulturálisnak nevezett Léván aránytalanul kevesen tartottak igényt a művészi élvezetért. Ajánljuk a publikumnak, hogy jövőben hasonló rendezések alkalmával függessze fel egy-két óráta a borozgatást, a kártyát, a korszót és egyéb szórakozását, amelyet bármikor megtalálhat, és jöjjön el a valóban művészi és ritkán előforduló rendezésekre.

Igen kellemetlenül érintette a lévai vivósportot, hogy biztosra vett tavalyi mestere az utolsó pillanatban máshová költötte le magát. Azonnal Jungmann szövetségi kapitányhoz fordult, aki azonban a hazai vivómester hiány miatt nem tudott gyors megoldást találni.

Tanácsára Kabos Endre kardvilágbajnokhoz fordultunk, kinek támogatásával és közbenjárásával sikerült Papp György kiváló hírű vivómestert szakosztályunk oktatására megnyerni, aki azelőtt a dunántúli kerületi bajnokságot védő Győri Vivó Klubnak volt a mestere.

Vivószakosztályunk Papp György vezetése alatt e hó 1-én már megkezdte működését öröndetes érdeklődés mellett. Szakosztályunk ezévi verseny programja igen gazdag, állandó kapcsolatot szándékozunk fenntartani a póstyéni és pozsonyi klubokkal, sőt már most is a szezon elején az esztrák szövetségtől meghívást kaptunk a grázi és bécsi nemzetközi versenyekre. Nagy bizakodással tekintünk az ifjúság fokozottabb bekapcsolódása elé és reméljük, hogy a tavalyi szlovénzói középiskolai bajnokságokon már szép eredménnyel működő lévai gimnáziumi vivóknak, ebben az évben már sikerül a pozsonyi és vágyhelyi gimnáziumok eddigi hegemoniáját megdönteni és előlük legalább egy fegyvernemben az elsőbbséget elvinni.

A tavalyi szép látogatottságú és a látványosság mellett komoly sportértéket is jelentő gyermekcsoporthoz iránt is nagy az érdeklődés. Reméljük, hogy ezen érdeklődés még fokozódni fog és legközelebbi rendezésünkön a póstyéni híres gyermekcsoporthal sokkal nevesebb fegyverezett kis gyermekcsoporthoz tudunk bemutatni.

A szakosztály vezetését az idén is ifj. Gyapay Ede látja el és az érdeklődőknek bármikor szívesen szolgálnak felvilágosítással.

Mozik műsora:

Szerda, csütörtök,

Orient mozgó:

SÜTÉT FENYŐK ALJÁN . . .
Gátat nem ismerő szerelem és odaadás drámája. Ideális szereposztás: Mária Andergast, Hans Söhnker, Fritz Kampers.
Péntek, szombat, vasárnap,

Orient mozgó:

LÁZADÓK. Metro Goldwyn filmgyár minden idők legizgalmasabb tengerész drámája. A féktelen szabadságzeretet, a lázadás filmszinfóniája! Rendezte Frank Lloyd. Főszereplői: Charles Laughton, Clark Gable, Franchot Tone. A világ legnagyobb művésze. Vasárnap d. u. Paula Wessely és Karl L. Diehl felejthetetlen filmslágere: EPIZOD. Irta és rendezte: Walter Reisch.

Apolló mozgó:

A leghíresebb olasz tenorista Beniamino Gigli leghíresebb filmje: TE VAGY A SZÉRENCSEM (Tu sei la vita mia . . .) Gyönyörű kiállítású film, mesteri rendezéssel és Dr. Giuseppe Becce kiváló zenekísérettel. További szereplők: Isa Miranda, a milánói opera tagja Gustav Waldau, Annie Markart. Vasárnap délután: A legsikerültebb szlovákul beszélő film: JANOSIK. Közkívánatra újra műsoron. Főszereplők Zlata Hajduková, Andrej Bagar, Theodor Pištěk, Janko Borošák, E. Hájková.

Farkas Márta és Korte Ferenc hangversenye.

Azon keveseknek, akik részt vettek vasárnap d. u. a Kaszinó nagytermében rendezett hangversenyen, valóban művészi élvezetben volt részük. A lévai publikum jól ismeri, úgy Farkas Mártát a kivá-

ló hegedűművésznőt, valamint Korte Ferenc neves zeneszerzőt és zongoraművészt. A program első pontja Godard romantikus hegedűversenye volt, amelynek újszerűsége teljes mértékben ésvényesült

Uj főnök új rend.

Nem vagyunk ellenségei az újításoknak, ha azok a köz előnyére vannak és azokból nemcsak egyoldalú, de általános haszon származik. De tiltakoznunk kell minden olyan újítás ellen, amely senkinek sem használ, sőt kárt okoz, vagy ha éppenséggel csak hatalmi túltengésből származik.

A lévai jövendőki hivatal új főnöke, aki egyébként régebbiről ismerhetné az itteni viszonyokat, több újítást vezetett be, amelyek ellen a lévai szőlőtulajdonosok a legérellyesebben tiltakoznak, mert azok a helyi szokások figyelembe vétele nélkül lettek bevezetve és a szőlőtulajdonosoknak súlyos anyagi kárt okoznak.

A jöv. hivatal új főnöke ugyanis elrendelte az öbörök összeírását. Ezen rendelkezését egyszerűen dobolás útján adta tudomásul, a lakosságnak azzal, hogy mindenki pontosan jelenjen meg szőlőjében ill. a pincéjében. A közhírretételnek ezen falusi módja Léván már régen túlhaladott módszer, amiről az új főnök ur nem akart, vagy egyszerűen nem vett tudomást. Így történt meg aztán az, hogy a kitűzött napon igen sokan nem jelentek meg a pincékben. Természetesen a Főnök ur ezt a rendelkezése semmibevevésének minősítette és a meg nem jelenteket igazságtalanul súlyos büntetéssel sújotta. A

Főnök urnak, ha még nem tudná, megmondhatjuk, hogy Léván három heti lap jelenik meg és nemcsak egyesek, de a város is, sőt az összes hivatalok azok útján szokták értesíteni kellő időben rendelkezéseikről a lakosságot.

A jöv. hivatal új főnökének szerelmes intézkedése az is, hogy egy pincében csak egy tulajdonos borát hajlandó elismerni, még akkor is, ha a szőlő ill. a pince több tulajdonos nevére szerepel a telekkönyvben. Azonban igaz az, hogy senkisé nem kényszeríthető arra, hogy szőlőjéhez pincét építsen és Léván igen sokan voltak a múltban, akik a szomszédok, jó ismerősök, vagy rokonok pincéjében helyezték el borraikat. Eddig jó volt így és senki sem ütközött meg azon, ha valakinek a más pincéjében volt a bora. Az új főnök urnak azonban ez nem tetszik. Mi nem állítjuk azt, hogy ezen a téren nem történhetek visszaélések, de ez megakadályozásának nem az a módja, hogy törvényes alap nélküli rendelkezéseket adjanak ki, vagy súlyos büntetésekkel sújtsák az ártatlan embereket.

A lévai szőlő és bortulajdonosok tiltakoznak az új intézkedések és a felesleges büntetések ellen, amelyek csak ellenszenvet és elkeseredettséget váltanak ki.

A lévai piac

kérdésével foglalkozó cikksorozatunk nagy viszhangra talált a város lakossága körében. Beszélgetés közben igen sokan nyilvánították véleményüket pro és kontra. A sok vélemény közül föltétlenül szükségesnek tartjuk közölni azt, amely rávilágít bizonyos mértékben a lévai piac drágaságára ill. az ár emelkedésekre. Egyesek állítása szerint Léván több pozsonyi és brünni cégek megbizottjai vannak,

főleg a tojás és baromfi szakmában, akik a kora reggeli órákban fölkeresik a piacon az árusokat és az egész készletükért meglehetősen magas árat ígérnek be azzal, hogy azt vigye a lakásukra. Hajlandók a beígért árért 10 óra után is az árut átvenni. Ilyen ígélet után természetesen a piaci árusok azonnal emelik az árakat, ami mellett rendszeren ki is tartanak, mert hiszen ha nem tudják eladni maga-

árakra, váltóáramra, hullámcsapdával vagy anélkül? A legjobb gyártmányokat tartjuk raktáron." S villámgyors magyarázatba kezdett a különböző típusok előnyeiről.

Elszedülve hallgattam s csak csodálkoztam, hogy tudhat valaki ennyit egy kis négyszögletű skatulyáról beszélni, de kicsit gyanus is volt a dolog, mert csupa előnyt hallottam, hátrányt egyet sem.

"No már mindegy — gondoltam — nem szabad elárulnom, hogy ennyire laikus vagyok."

"Adja nekem azt a diófaburkolatot, váltóáramra, hullámcsapdával" — jelenttem ki energikusan, bár kissé szorongva . . .

"Igenis kérem, talán szabad lesz elküldeni uraságod lakására kipróbálás végett. Díjmentesen mutatunk be készülékeket. Ha nem felel meg, kicséréljük s adunk másikat."

Igyis történt. Elhozták s fel is szerel-

Ujtelepi közbiztonság.

Az Ujtelep Lévának egy külön városrészt képez 12 uccával, amely meg lehetőséget kínál a város központjától. Ezen terület lakói nem nagy mértékben részesülnek a városi igazgatás áldásaiban, igaz ugyan, hogy nem is nagymértékben járulnak hozzá a város fönntartásához, mert mint adómentes háztulajdonosok házádot egyáltalán nem fizetnek, pótdát is csak kevesen. Mindez azonban nem jelentheti azt, hogy ezen terület lakosait mellőzés érje. Igen sok panasz hangzott el a hiányos közvilágítás ellen és az ott úralkodó rossz közlekedési viszonyok miatt Rendőrt ezen a vidéken csak akkor lehet látni, ha valamit kézbesít, egyébként ide sem csendőr, sem rendőr nem szor-

sabb árért árujukat, átvevőjük már biztosítva van. A bevásárlóknak erre a kényelmes eljárására csak a város lakossága fizet rá, mert magasabb árakért kell vásárolniuk az élelmiszereket. Van ugyan egy régebbi szabályrendelet, amelynek értelmében a kereskedők és a viszont árusítók bizonyos időpontig nem vásárolhatnak a piacon. Ezt a határozatot több különböző módon játszik ki, mint az a fentiekből is látható. Itt volna az ideje, hogy a régi elavult szabályrendeletet a mai viszonyoknak megfelelően, korszerűen dolgozzák át és lehetőség határain belül a város vezetősége arra törekedjen, hogy minden árdrágításnak elejét vegye, a város lakosságának megélhetését megkönnyítse az által is, hogy a fogyasztók közvetlenül a termelők-től közvetítő kereskedők kizárásával szerezhessék be szükségleteiket. A modern város vezetésének nem lehet egyedüli célja a pótdátok fel emelése és behajtása, de szükséges az, hogy közvetett úton mindezen eszközök és módok ki és felhasználjon a lakosság vagyoni viszonyainak gyarapítására és megélhetőségi lehetőségek biztosítására. Az a város vezetőség, amely igazán szíven viseli az összlakosság érdekeit, minden lehetőséget elkövet arra, hogy a lakosság boldogulását, nyugodtabb, kényelmesebb életét elősegítse és lehetővé tegye.

ték a rádiót. Eleinte nem értettem hozzá, de lassankint kitanulmányoztam a dolgot.

Ha most jött a segéd érdeklődni, hogy vagyok megelégedve a készülékkel: én tartottam neki szaklefordást, de nem a készülékek előnyeiről, hanem azok hátrányairól.

"Ez fűtül kérem, ez ropog kérem, ez nem szelektív" — ócsároltam a készülékeket s mindig másikat kértem kipróbálásra.

Lassankint az első üzlet minden készüléke megfordult nálam s mindegyikben találtam valami kifogásolni valót, ami miatt visszaküldtem s más üzletekben próbálkoztam.

Ma már rádióhiba szakértő vagyok, aggodalmamat csupán az képezi, hogy mi lesz majd akkor, ha már minden üzlet összes készülékét kipróbáltam.

Akkor kénytelen leszek vagy elköltözni más városba, ahol még nem ismernek, vagy . . . tényleg megvásárolni egy rádiót.

—YL—

köft ellátogatni. Hogy milyen a közbiztonság az Ujtelepen erre jellemző történet az elmúlt napokban. Dimitroff ter 39 éves bolgárkertész egyik este hazafelé ballagott az Olévák alatt levő lépére, amikor a 11-ik ucca táján gyermek segélykiállításra lett figyelmes. A székelyben lévő gyermek segítségére sietve mire két férfi neki ment és agyba-fagyba verték, összerugdosták úgy, hogy eszméletét veszítve összeesett. A kiabálás lármára nagy csoport verődött össze, közülük többen kerékpáron siettek jelenre az esetet. Vagy két óra telt el, amikor rendőr előkerült, aki a súlyosan sebesült több sebből vérző embert fehelyéről ráncigálta és gyalogosan a rendőrség majd onnan a kórházba kísérte.

Ez az eset eléggé jellemző arra, hogy milyen közbiztonsági állapotok uralkodnak az Ujtelepen, ahol egyébként a pások is napirenden vannak. Főlív a város vezetőségének figyelmét, hogy komoly formában mielőbb történjen meg a rendőrség felállításának az ujtelepi közbiztonság megfelelő megoldásáról.



Ahogy én látom.

Léván nagy a hiány a háztartási alkalmazottakban. Legutóbb a városi munkaközvetítő előtt a város rosháza udvarán harminc negyvenéves nő állt fel, aki a munkaközvetítő sága szorongott és vetélkedett a tíz állás nélküli háztartási alkalmazott kegyeiért. Az őszi munkabefejezése előtt aligha remélhet ezen mizéria megszűnését, mert a faluk tünderei először a meggazdasági munkákat fejezik otthon és csak azután jönnek a városba, téli üdülésre. . . . Kora tavasszal azután megkezdődik az előzőlét. Bányára örvendetes, hogy a nagy munkanélküliség idején van egy szakma, amely munkáshiány van, ennek azonban aligha örülnek a munkások, mert a háztartási alkalmazottak nem csak nagy fizetést kérték, de nagy igényeket is támasztanak, noha munkájuk minőségét szorgalmuk, különösebb méltatlást ritkán érdemel. A környéki falvakból Lévára kerülő céklányok rövidesen levetik a rasztöllozetet, kisasszonyokká válnak át, előbb-utóbb férjhez mennek és valamikor évtizedek múltán gyermekeik már "kégyökérnek" számitanak. Felhív a járási munkaközvetítő figyelmét a nagy elhelyezési lehetőségek kövessenek el mindent, hogy üresen álló helyekre megfelelő mennyiségű és minőségű munkat erőt lehessen leszerződtetni.

OKUL

Őszi ujdonságok már raktáron

Makábi Novélés

divatárúházában.

Szövet, selyem és bársony a legnagyobb választékban

Kettős szerelmi tragédiát akadályozott meg a lévai csendőrség.

Sluka János pukanecki asztalossegéd 1936-ban Ruttkára került, ahol hosszabb ideig dolgozott. Itt ismerkedett össze Feldsam Máriával és a két fiatal olthatatlan szerelmet érzett egymással szemben. A leány szülei ellenezték az ismeretséget, majd a házasságot, a szerelmeseik azonban örök hűséget esküdtek egymásnak, természetesen nem anyakönyvvezető előtt. Mária kijelentette, hogy ha nem lesz az övé, akkor a Vágba ugrik,

amelyet állítólag a padláson talált füstfogatni kezdte, majd golyókat helyezt be. Végül 7 drb. levélpapírt vásárolt berítékekkel, amelyeket a csendőrséghez, a községi előjárósághoz, valamint egyéb ismerőseinek címzett meg. Anyját beavatta a titokba és a nagy készülődés után a bakabányai autóbusszal bejött Lévára, hogy innen folytassa útját az elkövetendő tett színhelyére. Anyja közben jelentést tett a pukanecki csendőrségen és a sze-

HIREK

— Új ügyvédi iroda Léván. Dr. Bazovsky Bertalan ügyvédi irodáját Léván, Stefanik u. 6. sz. alatt megnyitotta. Telefon: 41.

— Tűz a Stefanik uccában. Vasárnap délután fél kettő tájban Steiner Sándor ékszerész Stefanik uccái házában, a fűskamrában tűz ütött ki. A városi tűzoltóság, értesítés után; azonnal a helyszínre érkezett és a tüzet még csírájában eloltotta. A tetőzetet tartó gerendák kissé megperzselődtek, de nagyobb baj nem történt.

— Makábi teadélutánja. A Makábi egyesület f. hó 17-én délután 5 órai kezdettel a Stránsky szálló éttermében rendezi ez évi első teadélutánját.

— Teadélután. A Ker. és magánalkalmazottak szervezete f. hó 31-én délután 5 órai kezdettel a Városi Vigadó éttermében teadélutánat rendez.

— Dr. Leser a Munkás Akadémia rendezésében f. hó 8-án pénteken este a Stránsky szálló éttermében „Masaryk a gondolkodó” címen nagyobb számú hallgatóság előtt igen értékes és kiváló előadást tartott. A nagy filozófust teljesen újszerű megvilágításban mutatta be a kitűnő előadó. A Munkás Akadémia két hetenként pénteken este tartja este tartja előadásait, amelyekben a legkiválóbb csehszlovákiai és magyarországi szocialista előadók és szociológusok tartanak ismertető előadásokat.

— Szlovák és héber nyelvtanfolyam. A Makábi egyesület a tél folyamán szlovák és héber nyelvtanfolyamot rendez tagjai részére. A tanfolyamra, amely ingyenes, jelentkezni lehet Grosz György tanítónál. — Ugyan itt jelezzük, hogy a Makábi könyvtára megnyitott és az ér-

A LÉVAI UJSÁG
LELKI KLINIKÁJA

DIJMENTES TANÁCS
WINTERRY-TÖL

— Öngyilkos kísérlet. Frajka Margit 15 éves lévai lány öngyilkossági szándékkal lúgkőoldatot ivott. Beszállították a kórházba, ahol azonnal orvosi kezelésbe vették, állapota súlyos.

— „Szlovenszkói Utmutató”. A Szlovenszkói Idegentorgalmi Tanács a Szlovenszkói Községek és városok Szövetségének közreműködésével összeállította és kiadja Szlovenszkó első autorizált utazási kézikönyvét „Szlovenszkói Utmutató” címen. A könyv egyelőre német, magyar és lengyel nyelven jelenik meg önálló kötetekben, egy-egy kötet cca 640 oldal terjedelmű, ára 80.— Képz. A könyvre az előfizetési felhívást már kibocsájtották, bár annak összeállítása még csak most vette kezdetét.

— Gázolt az autóbussz. Szombatn reggel a bakabányai autóbussz a Szepesi uccában elütötte Kópönczey József 87 éves szegényházi lakost, aki a kórházba szállítás közben meghalt. Kópönczey, aki egyébként süket volt, keresztül akart menni az uttesten és egy szekér mögött abban a pillanatban lépett a nyílt uttestre, amikor a bakabányai autóbussz arra haladt. A szerencsétlenséget megakadályozni már lehetetlen volt. Felelősség kizárólag Kópönczeit terheli.

— Megörökítik a lévai és környéki zsidó hősök emlékét. Léva akció indult a világháborúban elesett hősök emlékének méltó megörökítésére. Schulcz Ignác a Chewra Kadischa elnöke kezdeményezésére bizottság alakul, amely kidolgozza a tervet és előteremt társadalmi gyűjtés útján az anyagi eszközöket. Terv

Jósága nem csappan, mert ez: SZARVAS-SZAPPAN

János pedig azt fogadta, hogy inkább öngyilkos lesz. Röviddel ezen kölcsönös öngyilkossági szerződés után Sluka megtudta, hogy szeretett Máriája már két éve viszonyt folytat egy Holiga nevű kárpitossal és ezen úgy elbűsült, hogy elment a ruttkai vurstliba, ott ismeretséget kötött egy nővel, nagy mulatást csapott, majd viszonyt kezdett vele, aminek a férfi részére kellemetlen következményei lettek. Az elkéseredett Sluka erre visszatért Pukanecre és öreg revolverét,

rencsétlen fiatalembert a lévai Főtéren, amint az autóbusszból kiszállott. — letartóztatták. A zsebében talált egyik levélben bejelenti, hogy végez Feldsam Máriával és ő maga is visszatér az édes anyaföldhöz. Személyazonosságának igazolásául illetégségi bizonyítványt mellékel és kéri, hogy ne boncolják fel. Minthogy valószínűnek látszott, hogy a revolveres Sluka János beváltaná fenyegetését, egyelőre a lévai rendőrség fogdájában érzik.

deklődőknek rendelkezésére áll.

(—) Visszatér a régi gyertyatartók kora. Még a legdivatosabb berendezésnek is előnyös, ha ismét használata vesz az ember néhány szép, régi darabot, ha a vakító világitási testek kihűnynak és a gyertyavilágítás enyhe, csendes fénye árad szét a szobájában. Éppen a mi korunkban, amely oly sok erőt követel és anyira igénybe veszi az idegeket, különösen jólesőnek és meghittnek éri az ember a gyertyavilágítást. Ezért látunk majd a következő idényben teázás, bridzsjáték és a kisebb estélyek alkalmával sok helyen szép, régi gyertyatartókban Apolló-gyertyát égni asztalokon és kandelabó párkányokon. Az idősebbek közülünk elragadtatással fognak visszaemlékezni arra, hogy már nagyszülei is kedvelték az első Apolló-gyertyákat csendes fényük miatt.

szertint a zsidó temetőben emlékműve állít fel a hősök neveivel szép elrendezésben. A kivétellel Löwinger Testvérrel lévai sírkő készítőket fogják megbízni. Az emlékművet tavasszal állítják fel ünnepség keretében. Léva és környéke zsidó lakossága nagy megelégedéssel fogadta a tervet.

— Komárom tiltakozik a ref. tanítóképzőnek Lévára való áthelyezésé ellen. Hirt adtunk arról, hogy a lévai ref. egyházmegyével karöltve javaslatot tett az egyetemes Konventnek a komáromi ref. tan. képző Lévára való áthelyezése ügyében. Az államhatalom ugyanis ez év folyamán elismerte a komáromi ref. tan. képzőt nyilvános intézetnek, azonban kikötötte azt, hogy

Bazaltoid járdalap az ideális burkolat

Nagyméretű, könnyen tisztán tartható, végtelen tartósságú

gyártja: Ing. Hochberger Sándor

betonárúgyára

Levice-Léva Kálnai u. 43

Mindennemű betonmunkák vállalatnak.

Építőtelkek

Az UJMAJOR és a DOHÁNYBEVÁLTÓ mellett fekvő

SCHOELLER és Társa cég tulajdonát képező területen

ELADÓK

Felvilágosítást ad:

Dr. Simek István ügyvéd LEVICE

(—) Műfogak, fogtömések, arany, platina és „Wipla” (acél) hidmunkák tartós és szép kivitelben, jótállás és szelid árak mellett készülnek BÁZLIK állam. vizsg. fogtechnikusnál, Szepesi-ucca 9. szám.

Orvosi hír. Dr. Popper József ortopéd szakorvos rendel Nové-Zámkyban Zrinyi u. 4.

Iparosok és Kereskedők hitel-

—intézte Rimavská Sobota—

Folyósít mindennemű kölcsönöket. Közalkalmazottak és nyugdíjasok részére hosszulejáratu kölcsönöket gyorsan és jutányosan szerez.

Gyermeked akkor egészséges, ha fogai is egészségesek

KALODONT
A FOGKÓ ELLEN

— Sass János anyja meghalt. Özv. Sloszár Jánosné sz. Halassy Julianna 60 éves korában Léván, hosszas szenvedés után elhunyt. Az elhunytban Sass János az ismert költő, lapunk munkatársa édesanyját gyászolja. Egy szenvedéssel teljes, küzdelmes élet árán jutott el a temető örök pihenéséhez, nemesező lelket örökségképpen hagyva költő fiára, hogy ezt csorbíthatatlan fegyverként használhassa fel a dolgozó ember jobb jövője érdekében folytatott harcában. Fia számos versében örökölte meg Anyjának emlékét. Együttérző baráti szeretettel osztozunk Sass János gyászában.

annak rendes elhelyezéséről és felszereléséről mielőbb gondoskodnak. Minthogy Komáromban megfelelő épületek nem állnak rendelkezésre a lévai ref. egyház ajánlatot tett a ref. Konventnek az intézetnek Lévára való áthelyezése érdekében. A komáromi egyházmegyének az elmúlt napokban tartott közgyűlésén a lévai javaslatot kivihetetlennek minősítették és kimondták azt, hogy abban az esetben, ha a Konvent mégis helyt adna a lévai javaslatnak és a tan. képző székhelyét Lévára tenné át, akkor a komáromi egyházmegye a megszavazott 100.000 Ké-t kénytelen lesz visszavonni.

A Lelki Klinikai rovatunk érdeklődőinek szíves türelmét kérjük a mennyiben Winterry mester Pozsonyból már elutazott Szeizba és egyelőre közelebbi címét még nem adta meg.

A lévai közlekedési műzériákról kezdett cikksorozatunkat a helyszűke miatt legközelebbi számunkban folytatjuk.

— Kisiklott az oroszai cukorgyár iparvasutjának egyik szerelvénye. Hétfőn a délelőtti órákban, az oroszai cukorgyár bérletéhez tartozó ároki major közvetlen közelében kisiklott a cukorrépat szállító vonat. A szerelvény cukorrépat szállító Oroszkára, a mozdony az egyik kitérő váltóján robotott keresztül, amikor a váltó önmagától elmozdult s átváltódott, a következő vagonokat a kitérő sínparra frányította, a vagonok kisiklottak s egymásba futva felborultak. A vonatkísérő személyzet három fűkezőből állt, akik közül ketten csupán kisebb sérüléseket szenvedtek, míg Bitter István oroszai lakos a kerek alá került és onnét eszméletlen állapotban, összetört tagokkal került elő s nyomban a lévai kórházba szállították, állapota életveszélyes. Megemlítendő, hogy ugyanazon helyen már egy ízben történt kisiklás, amely azonban nem volt ilyen arányban mint a mostani.

— Nov. 1-től vasárnaponként zárva lesznek a mézsáros és hentes üzletek. A husiparások szervezete elhatározta, hogy a vasárnapi munkaszünetre való tekintettel a téli időszak alatt úgy mint az előző évben is, zárva tartják üzleteiket. Ezuton is felkéri a közönséget, hogy nov. 1-től vasárnap szükségleteiket már szombaton szerezzék be.

— Vigan kezdjük a napot. Mindenki, aki egészségére ügyel, a napot fogai ápolásával kezdi. Milyen kellemes az, ha tisztaság utáni érzése van, ha védve van a fogok keletkezésétől, ha friss és illatos a lélegzete. Ilyen hatása van az Alpa fogkrémnek. Könnyű masszázss Alpa sóborszesszel felkészíti az idegeket és erősíti az izmokat. Fejfájásnál dörzsöljük be homlokunkat Alpával, vagy homlokunkra meghigított Alpával nedvesített borogatást teszünk. Rosszullét esetén jó hatása van az Alpa sóborszesszel belélekezésének.

A katonaláda.

Mindazoknak szentelem ezt a pár sort, kik fekete fakofferaikkal a vállukon s elszomorodott szívvel kerekedtek fel, hogy szolgálják az államot.

Az a fekete láda nem csak hitárgy lesz, melyben ruháit és egyéb szükséges dolgait tartja a katona; sokkal több annál. Két éven keresztül ez fogja helyettesíteni mind azokat a megszokott apróságokat, melyek civil életünknek szerves kellékei. A katonaláda lesz étkezőasztal, íróasztal, szék, ruhakomórá, éléskamra, könyvtár. Szóval minden. Sokszor fogtok ülni ezen a fekete faládán s emlékezni az édes otthonra, s majd mindenki a hitatos komolysággal fogja bevérni a bakancsszöveget a láda tetejébe, mely a leszolgált hónapokat jelzi.

Mikor pár évvel ezelőtt bevonultam, a katonaláda volt hű társam, melyre leültem az állomáson s várta mi lesz majd velem. Én ugyan úgy képzeltem el, hogy az állomásról valaki be fogja vinni nekem ezt az alkalmatosságot (mert még élénken emlékeztemben volt a civilből a hordár áldásos inté-

Hüvös idők beálltával edze testét óvja légzőszerveit

M
E
M
E
N
T
A
T
A

sóborszesszel.

Kapható minden jobb üzletben.
Kérjen kifejezetten MENTA
sóborszesszel!

— A SzMKE lévai titkársága. A Szlovenszkói Magyar Kultur Egyesület Léván körzeti titkárságot állított fel, amelynek vezetésével Darkó Istvánt, az ismert író bizta meg. A lévai titkárság hatásköre az egész Garamvölgyére kiterjed, hivatali helysége Masaryk u. 10 szám alatt van. Az új körzeti titkárság felállításával a SzMKE vezetőségének célja az, hogy az egyesület a Garam völgyében élénkebb tevékenységet fejtson ki. Remélhetőleg ezután Léván is tevékenyebb munkáját látjuk majd a SzMKE-nek.

— Kedvezményes vasuti utazás. Október 28.-án valamint 31.-én vasárnap és nov. 1.- Mindszentek napján a hétfői kedvezményes jegyek mint más ünnepeken ugyan úgy érvényesek.

— Újabb halálos szerencsétlenség a lévai állomáson. Az elment kedden délelőtt Neuschl László 21 éves fiatal ember a lévai pályaudvaron áru átrakásánál teljesített szolgálatot. Neuschl egy mellette elheladó motoros vonatra akart felugrani, de sáros cipőtalpával megcsuszott a kocsis lépcsőjén és a vonatról alá került. A vonat egyik eles akatrésze Neuschl testébe fűródott úgy hogy a helyszínen meghalt.

ménye), de mikor mutattam az egyik „sarzsínak“, hogy „itt a láda, vigye valaki be a kaszárnyába“ — az olyan mérgesen nézett rám, hogy ijedtemben vállamra kaptam és bekutyagoltam vele egyedül. No, — gondoltam magamban — vége a világnak. De nem volt vége! S olyan gyorsan elszaladt az idő, hogy azon vettem magam észre, hogy faládám tetején 24 bakancsszög virít, ami a „civil“, közellétét jelezte.

Ezért becsüljétek meg az egyszerű katonaládát, mely jobban rosszban kitart mellettetek.

—yL—

SPORT

I. oszt. bajnoki mérkőzés.
Kikapott az LTE Léván!
ÉSE XI-LTE 2:1 (0:0)

Bíró: Glöckner, Ipolyság.

Az LTE csapata Martinovics és Kuzsel nélkül, Dubez, Matulányi, Horváth, Dohány, Vizi, Ocsiak, Horváth II, Tóth, Hengertner, Horváth III, Juhász felállításban annak ellenére, hogy a csapat mélyen formán alui játszott, meg nem

Apró hirdetések

Minden srt 40 fillér, a legkisebb hirdetés ára 4 fillér.

Két szobás lakás, belvárosban azonnal kiadó

Jutányosan bérbeadó

Adómentes villa

Butorozott szoba 1-2 személy részére

Egy szoba, konyha és speiz kiadó

Kályhák

Eladó

Alig használt

Fiatal árva lány

Erdőöri, vadöri

érdemelt vereséget szenvedett.

Az LTE az első félidőben végig fölényben volt, szinte egy kapura játszottak a lévai csatárok, de a jól működő ÉSE védelem és a szokásos balszerencse lehetetlenné tette a góladást.

A második félidőben az LTE szél ellen játszott és kb. 10 percig ismét fölényben volt, Vizi révén sikerült is a vezetést megszereznie. A gól után a csapat erősen visszaesik és kapkodó játékat az ÉSE XI. jól kihasználja, a 14. percben megszerzi a kiegyenlítést, Ez után az LTE minden formációban átforgatja csapatát, de ez sem használ. A 20. percben az ÉSE megszerzi a vezetést és egyben a győztes gólt is. A bíró a második félidőben Balla ÉSE játékost, majd Tóth-ot az LTE-ből kiállította.

Az LTE csapata teljesen formán alul játszott nagyon érezte Martinovics hiányát. Matulányin kívül senkit sem lehet megdicserni a csapatból. Dubez mindkét gólnak hibás. Horváth I. kedv nélkül játszott. A half sorban Ocsiak volt a legjobb, de ő is messze elmaradt mult heti formájától. Dohány és Vizi gyengén játszottak. A csatársorban Tóth már kiöregedett, Horváth III és Hengertner meg mutattak valamit, Horváth II. igyekezett megfelelni, Juhász azonban alig volt játékban.

Az ÉSE XI. jelentős játékerőt képviselő csapat, amelynek minden tagja lelkesedéssel, győzni akarással játszik és így tudtak idegen pályán is két pontot szerezni.

Glöckner bíró objektíven bírskodott, de elnézett egy az LTE javára jogos 11-est.

ŠK Levice—LTE XI 3:0 (1:0)
Az ŠK Levice több új játékosot próbált ki a mérkőzésen, akik nagy részt be is váltak. Az LTE tartalékok jól védekeztek és meg nem érdemelt vereséget szenvedtek.

Vasárnap az LTE Ipolyságon játszik, ahol már Martinovics, Kuzsel és a katonaságtól visszatért Orbán, valamint a letiltás alól felszabaduló Kovács is szerepelnek. Reméljük, hogy ez a csapat a vasárnapi vereségen okulva teljes tudásával és győzni akarásával játszik és idegen pályán is biztosítja a győzelmet.

Sallói SK—Komjáti SK 4:4 (3:1).
Bíró: Ludin, Léva.

Atlétikai verseny a Gimnázium — Tanítóképző csapatai között.

F. hó 10-én vasárnap délelőtt az LTE pályán nagy érdeklődés mellett folyt le a két lévai középiskola atlétáinak küzdelme,

amely 39.5 — 37.5 pontarányban a gimnázium fölényével végződött. Ez a pontarány azonban nem mutatja pontosan a gimnázium csapatának igazi fölényét, amelynek képességei sokkal nagyobb mértékben felül mulják a Tanítóképző csapatát. A verseny alatt a Gimnázium kitűnő magasugrója Brunner József oly szerencsétlenül esett a kezére, hogy kórházba kellett szállítani.

Eredmények: 100 m. síkfutás: Brunner rg. 11.8, Svaral rg., Vaculesiak tk. Súlylökés: Tonka rg. 11.88.5, Vaculesiak tk. 11.87, Tvarozsek rg. 11.21. Távolugrás: Vaskovics tk. 6.01, Svaral rg. 5.97, Tonka rg. 5.58. Diszkoszvetés: Tonka rg. 28.57, Paláty tk. 27.71, Cirok rg. 24.97. Magasugrás: Iván rg. 160, Brunner rg. — Palásty tk. 155. Gerelyhajítás: Vaculesiak tk. 38.45, Tonka rg. 37.10, Smidt tk. 34.42. Síkfutás 1200 m: Smidt tk. 3.52.9. Mílrád LTE versenyen kívül, Dohos tk. Laufer LTE v. k. Tvarozsek rg.

A verseny második része szerdán d. u. lesz lebonyolítva az LTE pályán.

Születés házasság, halál:

Születés: Mátéffy Béla, Kónya Aranka Erzsébet: fiú Béla János, Neumann József, Knöpfler Rozália: fiú Tamás, Bagala Mária: leány Mária, Sztrassercsek András, Solya Rozália: fiú Ferenc, Wolf Miksa Berkovics Anna: leány Livia, Skýva Frigyes, Neumann Vlasta: fiú Drahomir.

Házasság: Jüttner Miroslav Alfred Anzold csszl., Muska Mária r. kat., Čepek Ján csszl., Sonková Mária r. kat.

Halálozás: Ozv. Mészáros Péterné szül. Somogyi Katalin 63 éves, özv. Szúnyog Zsigmondné szül. Moci Lida 80 éves, Kosorin Péterné szül. Kúdela Julianna 38 éves, Majoros Béla 53 éves, Neuschl László 21 éves, Starček Ferenc 1 napon alui, Pivarcsi Mihályné szül. Marko Erzsébet 28 éves, Konecsny József 71 éves, Spányur Lajosné szül. Musc Katalin 33 éves, Kósa József 3 éves.

„LÉVAI UJSÁG“ gazdasági kulturális és kritikai hetilap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR — Felelős szerkesztő és kiadó: AKUCS ERNŐ dipl. agr. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva Stúr u. 3. Telefon: 19 — Nyomja Laufer Ernő nyomdájára Zseliz — Előfizetési díj: évszére 48—, félévre 24—, negyedévre 12— Ké, egyes szám ára 1—Ké. Három példány megtartása előfizetésnek számít. Hirdetések tarifa szerint a kiadóhivatalban adhatók. Gyakori hirdetőknél engedmény. — Kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. Kéziratokat nem zúrnak meg és nem adunk vissza. — A postabélyeg használatát a bratislavai posta- és távírdiárgazgatóság lévai feladólékhely 109.976. V — 1934 szám alatt engedélyezte.